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第 4 回学生宗教意識調査 

[Ｉ]回答者数の概要 

1.回答者数 
回答総数 6,374人 有効回答 6,248人 (98.0%) 

＊有効回答数は、これまでの調査の中でもっとも多くなった。 

 

2.性別 
 名 % 

男性 2,602 (41.6) 女性 3,630 (58.1) 無回答 16 ( 0.3) 

＊例年と同じく、女性の方が多い。 

 

3.卒業した高校 
 名 % 

公立高校 4,080 (65.3) 大検 24 ( 0.4) 

私立高校 1,959 (31.4) 無回答 185 ( 3.0) 

(私立のうち宗教系) 773 (12.4) 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 
 名 % 

宗教系 2,142 (34.3) 非宗教系 4,106 (65.7) 

 

5.学年 
 名 % 

1年 2,939 (47.0) 

2年 1,877 (30.0) 

3年 1,118 (17.9) 

4年 230 ( 3.7) 

無回答 84 ( 1.3) 

 

6.大学・専門学校の別 
 校数 名 % 
大学・短期大学 39 5,998 (96.0) 専門学校等 4 250 ( 4.0) 

 

7.生活形態 
 名 % 

親と同居 3,292 (52.7) その他 246 ( 3.9) 

一人暮し 2,221 (35.5) 無回答 63 ( 1.0) 

寮 426 ( 6.8) 

＊回答者の概要は昨年度とそれほど大きく違わないが、宗教系の学校の回答者が若干減少している。 
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[Ⅱ]身の回りの宗教についての意識・関心 

1.宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 名 % 

1.現在、信仰をもっている 454 ( 7.3) 

2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある 1,782 (28.5) 

3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 2,102 (33.6) 

4.信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 1,711 (27.4) 

5.無回答 199 ( 3.2) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 216 ( 8.3) 238 ( 6.6) 235 (11.0) 219 ( 5.3) 

2. 811 (31.2) 965 (26.6) 708 (33.1) 1,074 (26.2) 

3. 752 (28.9) 1,343 (37.0) 759 (35.4) 1,343 (32.7) 

4. 742 (28.5) 966 (26.6) 381 (17.8) 1,330 (32.4) 

5. 81 ( 3.1) 118 ( 3.3) 59 ( 2.8) 140 ( 3.4) 

 

＊宗教を信じている人の割合は、非宗教系で比較してみると、第1回調査以来、5%台である。関心があるという人

の割合も25%前後で、あまり変化がない。昨年と比べて、宗教を信じる人の割合が全体で約4%減っているが、こ

れは今回は天理大学の回答者がなく、また創価大学の回答者も減ったことが大きく作用している。 
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⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰をもっている」と回答した454名に対する質問（以下①～④） 
①信仰している宗教 

 [全体] [非宗教系] 

 名 % 名 % 

神道 19 ( 4.2) 6 ( 2.7) 

仏教 128 (28.2) 64 (29.2) 

キリスト教 68 (15.0) 38 (17.4) 

新宗教 193 (42.5) 79 (36.1) 

その他 24 ( 5.3) 16 ( 7.3) 

無回答 20 ( 4.4) 14 ( 6.4) 

＊新宗教のうち、回答が多かったのは、創価学会136名、天理教7名、真如苑6名、真光5名である。創価学会が飛

びぬけて多いのは、創価大学が含まれているからである。 

 

②自分に宗教を勧めた人(複数回答) 

 名 % 名 % 

1.祖父 30 ( 6.6)  7.職場の人 1 ( 0.2) 

2.祖母 53 (11.7)  8.布教にきた人 8 ( 1.8) 

3.父 115 (25.3)  9.街頭で声をかけた人 0 ( 0.0) 

4.母 176 (38.8) 10.自分から進んで 48 (10.6) 

5.兄弟姉妹 15 ( 3.3) 11.その他 71 (15.6) 

6.友人 11 ( 2.4) 12.無回答 67 (14.8) 

＊例年、勧めた人としては母親がもっとも多い。  
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③信仰の熱心さ 

 名 % 

1.熱心である 117 (25.8) 

2.普通である 205 (45.2) 

3.あまり熱心ではない 87 (19.2) 

4.無回答 45 ( 9.9) 

 

④他人への勧誘の経験 

 名 % 

1.ない 292 (64.3) 

2.二、三人に勧めたことがある 93 (20.5) 

3.数人から十数人に勧めたことがある 26 ( 5.7) 

4.十数人以上に勧めたことがある 18 ( 4.0) 

5.無回答 25 ( 5.5) 

 

⇒「1.宗教への関心」に「2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある」と回答した1,782名に対する質問 

「関心の対象になっているもの」(複数回答) 

 名 % 

1.聖書や仏教経典などの宗教書 754 (42.3) 

2.宗教を解説した本 626 (35.1) 

3.宗教を扱った小説やノンフィクション 500 (28.1) 

4.宗教教団や世界の宗教などを扱ったテレビ番組 562 (31.5) 

5.神社や仏閣、教会などの見学 796 (44.7) 

6.その他 345 (19.4) 

7.無回答 44 ( 2.5) 

＊昨年と傾向はあまり変わらないが、グラフで分かるように、男女差が興味深い。書籍類(1、2、3)では男性が興

味をもっており、見学は女性が興味をもっている。 
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⇒「1.宗教への関心」に「3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない」または「4.信仰は

もっていないし、宗教にもまったく関心がない」と回答した3,813名に対する質問 

 
宗教に関心があまりない、あるいはまったくない理由 (複数回答) 

 名 % 

1.宗教に関する嫌な体験があるから 129 ( 3.4) 

2.なんとなく嫌いだから 776 (20.4) 

3.宗教の必要性を感じていないから 2,732 (71.6) 

4.その他 466 (12.2) 

5.無回答 252 ( 6.6) 

＊宗教に関心がない人の理由は必要性を感じていないからという理由がもっとも多く、これは昨年とほとんど同じ

である。また実際に嫌な体験をした人の割合は、これまでの調査でもだいたいこうした数値である。 

 

 

2.家の宗教（複数回答） 

 名 % 

神道 204 ( 3.3) 

仏教 2,608 (41.7) 

キリスト教 102 ( 1.6) 

新宗教 268 ( 4.3) 

その他 127 ( 2.0) 

なし 2,924 (46.8) 

無回答 171 ( 2.7) 

＊家の宗教としては圧倒的に仏教が多い。 
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3.父の宗教 

 ［全体］ ［宗教系］ ［非宗教系］ 

 名 % 名 % 名 % 

あり 545 ( 8.7) 265 (12.4) 280 ( 6.8) 

なし 5,508 (88.2) 1,830 (85.4) 3,678 (89.6) 

無回答 195 ( 3.1) 47 ( 2.2) 148 ( 3.6) 

 

(内訳) 名 % 

神道 39 ( 7.2) 

仏教 266 (48.8) 

キリスト教 53 (9.7) 

新宗教 159 (29.2) 

その他 24 ( 4.4) 

無回答 14 ( 2.6) 

 

 
 
 
 
 

4.母の宗教 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

あり 675 (10.8)  308 (14.4) 367 ( 8.9) 

なし 5,394 (86.3) 1,790 (83.6) 3,604 (87.8) 

無回答 179 ( 2.9) 44 ( 2.1) 135 ( 3.3) 

(内訳) 名 % 

神道 32 ( 4.7) 

仏教 237 (35.1) 

キリスト教 99 (14.7) 

新宗教 244 (36.1) 

その他 47 ( 7.0) 

無回答 19 ( 2.8) 
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5.宗教的習俗への関わり 

①初詣 

「今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 1,898 (30.4) 

2.家族とは別に行った 1,193 (19.1) 

3.行った家族はいるが自分は行かなかった 1,198 (19.2) 

4.家族の誰も行かなかった 1,533 (24.5) 

5.その他 328 ( 5.2) 

6.無回答 98 ( 1.6) 

 

②墓参り 

「去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 2,960 (47.4) 

2.家族とは別に行った 135 ( 2.2) 

3.行った家族はいるが自分は行かなかった 1,990 (31.9) 

4.家族の誰も行かなかった 929 (14.9) 

5.その他 144 ( 2.3) 

6.無回答 90 ( 1.4) 

＊初詣も墓参りも参加の形態、割合は例年ほとんど同じである。どちらも約半数が参加という現状である。 

 

③家にあるもの(複数回答) 

 名 % 

1.神棚 2,776 (44.4) 

2.仏壇 3,113 (49.8) 

3.亡くなった近親者の写真を飾ったもの 2,300 (36.8) 

4.その他宗教的なもの 409 ( 6.5) 

5.無回答 1,561 (25.0) 

＊仏壇が神棚よりやや多く、約半数である。 
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6.友人の信仰 

①友人の信仰の有無 

 名 % 

あり 1,867 (29.9) 

なし 4,343 (69.5) 

無回答 38 ( 0.6) 

(内訳) 名 % 

神道 18 ( 1.0) 

仏教 176 ( 9.4) 

ｷﾘｽﾄ教 619 (33.2) 

新宗教 862 (46.2) 

その他 115 ( 6.2) 

無回答 90 ( 4.8) 

 

 
⇒「6.友人の信仰について」に「あり」と回答した1,867名に対する質問 

②友人が信仰をもっている場合の態度 

 名 % 

1.他の友人と変わらない態度で接している 1,300 (69.6) 

2.やや気にしながら接している 186 (10.0) 

3.だいぶ気にしながら接している 43 ( 2.3) 

4.その信仰をやめるように勧めている 12 ( 0.6) 

5.その他 63 ( 3.4) 

6.無回答 263 (14.1) 

 

⇒「6.友人の信仰について」に「なし」と回答した4,343名に対する質問 

③友人が信仰をもっていると分かった場合の態度 

 名 % 

1.今までと変わらず接する 2,487 (57.3) 

2.友人が信じている宗教によってはつきあい方を変える 1,228 (28.3) 

3.その友人とはつきあいをやめる 26 ( 0.6) 

4.その他 172 ( 4.0) 

5.無回答 430 ( 9.9) 

 

＊友人の宗教に対する意識は、例年ほぼ同じような傾向である。 

 

0

10

20

30

40

50

神道 仏教 ｷﾘｽﾄ教 新宗教 その他 無回答

1.0 

9.4

33.2

46.2

6.2 4.81.4

14.8

32.0 

43.3

4.8 4.7
0.7

6.0 

33.9

48.0 

7.0 
4.9

%
友人の宗教 全体 宗教系 非宗教系



 第 4 回学生宗教意識調査(1998 年) 

 66

[Ⅲ]宗教及びそれに関連する事柄への意見 

1.宗教に関する一般的問題 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①｢どんなに科学が発達しても、宗教は人間に必要だ｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,124 (18.0) 491 (22.9) 633 (15.4) 

2.＋ 2,178 (34.9) 795 (37.1) 1,383 (33.7) 

3.－ 1,435 (23.0) 461 (21.5) 974 (23.7) 

4.－－ 1,470 (23.5) 381 (17.8) 1,089 (26.5) 

5.無回答 41 ( 0.7) 14 ( 0.7) 27 ( 0.7) 

 

②｢一般的に宗教は、アブナイというイメージがある｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,386 (22.2) 387 (18.1) 999 (24.3) 

2.＋ 2,746 (44.0) 953 (44.5) 1,793 (43.7) 

3.－ 1,205 (19.3) 464 (21.7) 741 (18.0) 

4.－－ 879 (14.1) 326 (15.2) 553 (13.5) 

5.無回答 32 ( 0.5) 12 ( 0.6) 20 ( 0.5) 

 

③｢先祖は自分たちを見守ってくれている｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,513 (24.2) 537 (25.1) 976 (23.8) 

2.＋ 2,394 (38.3) 827 (38.6) 1,567 (38.2) 

3.－ 1,086 (17.4) 365 (17.0) 721 (17.6) 

4.－－ 1,219 (19.5) 402 (18.8) 817 (19.9) 

5.無回答 36 ( 0.6) 11 ( 0.5) 25 ( 0.6) 

 

④｢高校までにもっと宗教についての基礎知識を教えるべきだ｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 820 (13.1) 317 (14.8) 503 (12.3) 

2.＋ 1,296 (20.7) 482 (22.5) 814 (19.8) 

3.－ 1,827 (29.2) 638 (29.8) 1,189 (29.0) 

4.－－ 2,263 (36.2) 692 (32.3) 1,571 (38.3) 

5.無回答 42 ( 0.7) 13 ( 0.6) 29 ( 0.7) 
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⑤｢いろいろな宗教があるが結局は同じことを目標にしている｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,136 (18.2) 378 (17.6) 758 (18.5) 

2.＋ 1,647 (26.4) 578 (27.0) 1,069 (26.0) 

3.－ 1,252 (20.0) 425 (19.8) 827 (20.1) 

4.－－ 2,163 (34.6) 746 (34.8) 1,417 (34.5) 

5.無回答 50 ( 0.8) 15 ( 0.7) 35 ( 0.9) 

 

⑥｢自分が日本人であることに誇りをもちたい｣ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,473 (39.6) 918 (42.9) 1,555 (37.9) 

2.＋ 2,193 (35.1) 737 (34.4) 1,456 (35.5) 

3.－ 767 (12.3) 250 (11.7) 517 (12.6) 

4.－－ 723 (11.6) 216 (10.1) 507 (12.3) 

5.無回答 92 ( 1.5) 21 ( 1.0) 71 ( 1.7) 
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2.宗教に関する最近の話題 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①宗教的トラブルがあったときに相談できるような公的な窓口の設置が必要だ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 4,364 (69.8) 1,483 (69.2) 2,881 (70.2) 

2.＋ 1,405 (22.5) 521 (24.3) 884 (21.5) 

3.－ 245 ( 3.9) 79 ( 3.7) 166 ( 4.0) 

4.－－ 221 ( 3.5) 55 ( 2.6) 166 ( 4.0) 

5.無回答 13 ( 0.2) 4 ( 0.2) 9 ( 0.2) 

 

②街頭での布教は迷惑だから、法律によって規制すべきだ 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,987 (31.8) 651 (30.4) 1,336 (32.5) 

2.＋ 2,337 (37.4) 826 (38.6) 1,511 (36.8) 

3.－ 1,349 (21.6) 467 (21.8) 882 (21.5) 

4.－－ 560 ( 9.0) 193 ( 9.0) 367 ( 8.9) 

5.無回答 15 ( 0.2) 5 ( 0.2) 10 ( 0.2) 

 

③クリスチャンでない人が、キリスト教会で結婚式をあげるのはおかしい 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 595 ( 9.5) 210 ( 9.8) 385 ( 9.4) 

2.＋ 1,139 (18.2) 411 (19.2) 728 (17.7) 

3.－ 1,733 (27.7) 590 (27.5) 1,143 (27.8) 

4.－－ 2,765 (44.3) 927 (43.3) 1,838 (44.8) 

5.無回答 16 ( 0.3) 4 ( 0.2) 12 ( 0.3) 

 

④ふだん信仰のない家が、葬式のときだけ僧侶(お坊さん)をよぶのはおかしい 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 646 (10.3) 229 (10.7) 417 (10.2) 

2.＋ 1,087 (17.4) 384 (17.9) 703 (17.1) 

3.－ 1,844 (29.5) 636 (29.7) 1,208 (29.4) 

4.－－ 2,652 (42.4) 888 (41.5) 1,764 (43.0) 

5.無回答 19 ( 0.3) 5 ( 0.2) 14 ( 0.3) 
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⑤どのような理由であれ、援助交際はよくない 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 3,314 (53.0) 1,116 (42.9) 2,192 (60.4) 

2.＋ 1,624 (26.0) 711 (27.3) 912 (25.1) 

3.－ 659 (10.5) 335 (12.9) 321 ( 8.8) 

4.－－ 621 ( 9.9) 421 (16.2) 194 ( 5.3) 

5.無回答 30 ( 0.5) 19 ( 0.7) 11 ( 0.3) 

 

⑥就職のために美容整形してもかまわない 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,006 (16.1) 573 (22.0) 427 (11.8) 

2.＋ 1,392 (22.3) 605 (23.3) 785 (21.6) 

3.－ 1,627 (26.0) 586 (22.5) 1,039 (28.6) 

4.－－ 2,194 (35.1) 820 (31.5) 1,368 (37.7) 

5.無回答 29 ( 0.5) 18 ( 0.7) 11 ( 0.3) 

 

＊宗教に関係した質問では男女差はあまりなかったが、「援助交際」と「美容整形」では、かなりの意識の違いが

見られる。援助交際も、美容整形も女性の方が厳しい意見をもっていることが分かる。 
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最近の話題 ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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[Ⅳ]超常現象・神秘現象、その他についての関心や意見 

 

回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 

3.－  ：あまり信じない 4.－－：否定する 

5.？  ：その事柄を知らない 

 

①宜保愛子の霊視 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 255 ( 4.1) 122 ( 4.7) 133 ( 3.7) 

2.＋ 909 (14.5) 307 (11.8) 597 (16.4) 

3.－ 2,433 (38.9) 840 (32.3) 1,590 (43.8) 

4.－－ 2,374 (38.0) 1,220 (46.9) 1,146 (31.6) 

5.？ 259 ( 4.1) 105 ( 4.0) 154 ( 4.2) 

6.無回答 18 ( 0.3) 8 ( 0.3) 10 ( 0.3) 

 

②オーラの存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 929 (14.9) 381 (14.6) 545 (15.0) 

2.＋ 2,294 (36.7) 812 (31.2) 1,475 (40.6) 

3.－ 1,836 (29.4) 757 (29.1) 1,075 (29.6) 

4.－－ 873 (14.0) 553 (21.3) 318 ( 8.8) 

5.？ 295 ( 4.7) 87 ( 3.3) 208 ( 5.7) 

6.無回答 21 ( 0.3) 12 ( 0.5) 9 ( 0.2) 

 

③テレパシーの存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 742 (11.9) 329 (12.6) 408 (11.2) 

2.＋ 2,439 (39.0) 888 (34.1) 1,544 (42.5) 

3.－ 2,036 (32.6) 771 (29.6) 1,262 (34.8) 

4.－－ 963 (15.4) 579 (22.3) 383 (10.6) 

5.？ 52 ( 0.8) 25 ( 1.0) 27 ( 0.7) 

6.無回答 16 ( 0.3) 10 ( 0.4) 6 ( 0.2) 
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④ノストラダムスによる1999年の終末予言 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 288 ( 4.6) 158 ( 6.1) 129 ( 3.6) 

2.＋ 1,066 (17.1) 357 (13.7) 709 (19.5) 

3.－ 2,505 (40.1) 822 (31.6) 1,676 (46.2) 

4.－－ 2,273 (36.4) 1,223 (47.0) 1,042 (28.7) 

5.？ 36 ( 0.6) 17 ( 0.7) 19 ( 0.5) 

6.無回答 80 ( 1.3) 25 ( 1.0) 55 ( 1.5) 

 

⑤臨死体験 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,148 (18.4) 474 (18.2) 671 (18.5) 

2.＋ 2,840 (45.5) 1,028 (39.5) 1,802 (49.6) 

3.－ 1,467 (23.5) 590 (22.7) 874 (24.1) 

4.－－ 698 (11.2) 474 (18.2) 224 ( 6.2) 

5.？ 79 ( 1.3) 26 ( 1.0) 53 ( 1.5) 

6.無回答 16 ( 0.3) 10 ( 0.4) 6 ( 0.2) 

 

⑥前世･生まれ変わり 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,146 (18.3) 428 (16.4) 714 (19.7) 

2.＋ 2,366 (37.9) 786 (30.2) 1,575 (43.4) 

3.－ 1,752 (28.0) 726 (27.9) 1,022 (28.2) 

4.－－ 939 (15.0) 641 (24.6) 295 ( 8.1) 

5.？ 28 ( 0.4) 12 ( 0.5) 16 ( 0.4) 

6.無回答 17 ( 0.3) 9 ( 0.3) 8 ( 0.2) 

 

⑦死後の世界の存在 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 892 (14.3) 349 (13.4) 540 (14.9) 

2.＋ 2,290 (36.7) 758 (29.1) 1,526 (42.0) 

3.－ 1,909 (30.6) 778 (29.9) 1,126 (31.0) 

4.－－ 1,082 (17.3) 685 (26.3) 395 (10.9) 

5.？ 52 ( 0.8) 21 ( 0.8) 31 ( 0.9) 

6.無回答 23 ( 0.4) 11 ( 0.4) 12 ( 0.3) 

 

＊これらの数値は宗教系か非宗教系ではいずれもほとんど差がなく、男女差の方が大きい。それゆえ、男女別の表

を加えた。 
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オカルト・神秘現象への関心
＋＋ ＋ － －－ ？ 無回答
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[Ⅴ]散骨・自然葬に関する意識 
1.肉親の死の体験 
「あなたは肉親の死を実際に体験したことがありますか」 

 名 % 

1.はい 3,473 (55.6) 

2.いいえ 2,738 (43.8) 

3.無回答 37 ( 0.6) 
 

2.散骨・自然葬について 
①「従来のお墓と異なり、野山や河川、海などに遺灰をまく｢散骨・自然葬｣と呼ばれるものがあり

ますが、あなたは自分が死ぬときのことを考えた場合、それを望みますか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.はい 1,973 (31.6) 898 (34.5) 1,067 (29.4) 

2.いいえ 4,116 (65.9) 1,633 (62.8) 2,477 (68.2) 

3.無回答 159 ( 2.5) 71 ( 2.7) 86 ( 2.4) 

 

②「親が散骨・自然葬を望んだ場合、あなたはそれに従いますか」 

 名 % 

1.はい 5,477 (87.7) 

2.いいえ 702 (11.2) 

3.無回答 69 ( 1.1) 

＊この問いに関しては、男女差も宗教系・非宗教系の別による差もみられなかった。 

 

③臓器の提供 

「あなたが脳死状態になった場合、臓器を提供することをどう思いますか」 

 名 % 

1.すすんで提供したい 1,407 (22.5) 

2.提供してもよい 3,004 (48.1) 

3.あまり提供したくない 1,203 (19.3) 

4.絶対提供しない 374 ( 6.0) 

5.その他 223 ( 3.6) 

6.無回答 37 ( 0.6) 

＊これについても、男女差、宗教系・非宗教系の差がほとんどみられない。
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散骨・自然葬への意識 はい いいえ 無回答
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[Ⅵ]最近の情報手段 
1.コミュニケーションに用いるもの 
「日常的なコミュニケーションの手段として、あなたが用いているもの」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 % % % % % 

1.ポケベル 13.9 6.6 19.1 17.7 11.9 

2.携帯電話(PHS) 56.4 51.6 59.8 59.9 54.6 
3.電子メール・パソコン通信 11.0 11.1 11.0 10.4 11.3 
4.手紙(ファクスを含む) 51.4 25.1 70.3 51.8 51.2 

 

2.情報の入手方法 
「あなたが情報の手段として見たり聴いたりしているもの」 

回答の選択肢 

1.＋＋：毎日(毎号) 2.＋：しばしば 3.－：たまに 4.－－：めったにない 

 

①新聞 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,741 (43.9) 1,233 (47.4) 1,497 (41.2) 

2.＋ 1,241 (19.9) 475 (18.3) 764 (21.0) 

3.－ 1,259 (20.2) 487 (18.7) 771 (21.2) 

4.－－ 767 (12.3) 292 (11.2) 474 (13.1) 

5.無回答 240 ( 3.8) 115 ( 4.4) 124 ( 3.4) 

 

②雑誌 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 859 (13.7) 391 (15.0) 465 (12.8) 

2.＋ 2,865 (45.9) 1,133 (43.5) 1,726 (47.5) 

3.－ 1,926 (30.8) 786 (30.2) 1,136 (31.3) 

4.－－ 381 ( 6.1) 180 (6.9) 199 ( 5.5) 

5.無回答 217 ( 3.5) 112 ( 4.3) 104 ( 2.9) 
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③マンガ 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 511 ( 8.2) 327 (12.6) 182 ( 5.0) 

2.＋ 1,716 (27.5) 925 (35.5) 784 (21.6) 

3.－ 2,177 (34.8) 798 (30.7) 1,375 (37.9) 

4.－－ 1,567 (25.1) 428 (16.4) 1,137 (31.3) 

5.無回答 277 ( 4.4) 124 ( 4.8) 152 ( 4.2) 
 

④テレビ 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 4,505 (72.1) 1,778 (68.3) 2,717 (74.8) 

2. 1,013 (16.2) 443 (17.0) 567 (15.6) 

3.－ 419 ( 6.7) 215 ( 8.3) 201 ( 5.5) 

4.－－ 147 ( 2.4) 83 ( 3.2) 64 ( 1.8) 

5.無回答 164 ( 2.6) 83 ( 3.2) 81 ( 2.2) 
 

⑤ラジオ 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 703 (11.3) 292 (11.2) 411 (11.3) 

2.＋ 1,303 (20.9) 547 (21.0) 756 (20.8) 

3.－ 1,831 (29.3) 731 (28.1) 1,092 (30.1) 

4.－－ 2,139 (34.2) 894 (34.4) 1,238 (34.1) 

5.無回答 272 ( 4.4) 138 ( 5.3) 133 ( 3.7) 

 

＊これらも宗教系･非宗教系ではあまり差がないので、男女別を比較した。しかし男女差もあまりなく、マンガを

読むのが男性がいくらか多い程度である。 
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情報源 毎日 しばしば たまに めったにない 無回答
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[Ⅶ]社会問題への意識 

1.ジェンダーに関わる問題 
①夫婦別姓問題 

「夫婦別姓を認める法案が全国で議論されていますが、これについてどう思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.賛成 1,980 (31.7) 691 (26.6) 1,281 (35.3) 

2.どちらでもよい 3,397 (54.4) 1,444 (55.5) 1,948 (53.7) 

3.反対 857 (13.7) 459 (17.6) 395 (10.9) 

4.無回答 14 ( 0.2) 8 ( 0.3) 6 ( 0.2) 

 

②法案が成立した場合 

「将来、法律が成立したら、あなたはどうしたいですか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.夫婦別姓にする 421 ( 6.7) 137 ( 5.3) 282 ( 7.8) 

2.どちらでもよい 2,744 (43.9) 1,404 (54.0) 1,332 (36.7) 

3.夫婦同姓にする 3,051 (48.8) 1,045 (40.2) 2,000 (55.1) 

4.無回答 32 ( 0.5) 16 ( 0.6) 16 ( 0.4) 
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③仕事における差別(1) 
「日本社会の一部には、｢男は仕事、女は家庭｣という概念が強くあります。これについてどう思い

ますか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.そう思う 440 ( 7.0) 241 ( 9.3) 197 ( 5.4) 

2.どちらかといえばそう思う 1,801 (28.8) 886 (34.1) 913 (25.2) 

3.どちらかといえばそう思わない 1,259 (20.2) 480 (18.4) 773 (21.3) 

4.そう思わない 2,731 (43.7) 987 (37.9) 1,738 (47.9) 

5.無回答 17 ( 0.3) 8 ( 0.3) 9 ( 0.2) 

 

④仕事における差別(2) 
「働いている女性に対して、結婚や出産の際には仕事をやめた方がいいという意見がありますが、

あなたはどう思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.結婚の際にやめたほうがよい 193 ( 3.1) 118 ( 4.5) 75 ( 2.1) 

2.出産の際にやめたほうがよい 1,747 (28.0) 879 (33.8) 865 (23.8) 

3.どちらの際にもやめる必要はない 4,256 (68.1) 1,579 (60.7) 2,664 (73.4) 

4.無回答 52 ( 0.8) 26 ( 1.0) 26 ( 0.7) 
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「男は仕事、女は家庭」なのか ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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女性は仕事を辞めるべきか 結婚時 出産時 必要なし 無回答
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2.最近の少年犯罪について 

①少年犯罪の原因 

「神戸の小学生殺害事件以来、少年犯罪報道がさかんになされるようになりました。いろいろなこ

とが言われていますが、あなたは下のどの意見に対してもっともだと思いますか。同意できる意見

にすべて○をして下さい」(複数回答) 

 [全体] [男性] [女性] 

 % % % 

1.現代の学校教育のあり方に問題がある。 52.3 50.6 53.4 

2.現代の家庭のあり方に問題がある。 80.0 75.9 83.0 

3.身近に死を体験する機会が少なくなっている。 15.9 16.2 15.6 

4.残酷なシーンを含むテレビ番組やビデオが増えてきた。 43.9 34.6 50.7 

5.小さいときからの喧嘩の体験が少なくなってきた。 32.2 35.8 29.6 

6.現実と空想の世界の区別がつかなくなってきた。 52.9 50.7 54.4 

7.たまたま起こった事件にすぎない。 6.0 9.8 3.2 

8.その他 9.8 12.5 7.9 

 

②事件への対処法 

「こういう事件を防ぐために学校教育において何かすべきことがあると思ったら自由に書いて下さい」 

(すべて自由回答のため省略。記入者数は、全体で48.0%、男女別では、男性が51.8%、女性が45.2%) 
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